

București 17 noiembrie 2010

Stimate (ă) Domnule/Doamnă Doctor,

Ca parte a unei largi inițiative europene, mă adresez dumneavoastră pentru a vă atrage atenția asupra creșterii alarmante a rezistenței la antibiotice în Europa și a vă solicita să sprijiniți eforturile noastre de a combate această tendință.

Centrul European pentru Prevenirea și Controlul Bolilor (ECDC) împreună cu autoritățile de sănătate din Uniunea Europeană au lansat Ziua Europeană a Informării despre Antibiotice, o inițiativă europeană de sănătate publică, care este marcată anual pe data de 18 noiembrie. În acest an Campania de conștientizare privind Ziua Europeană a Informării despre Antibiotice se adresează în mod special personalului medical din spitale și anume: medicilor care prescriu medicamente, comisiilor medicamentului, managerilor și farmaciștilor pentru a reduce folosirea inutilă a antibioticelor în spitale, prin intermediul campaniilor naționale.

În acest context, Ministerul Sănătății din România se adresează în egala măsură și medicilor de familie pentru a promova utilizarea adecvată a antibioticelor și informa pacienții despre rezistența la antibiotice și alte riscuri ale utilizării incorecte a antibioticelor, precum efectele adverse.

Rezistența la antibiotice a crescut în ultimii ani, astfel încât reprezintă acum o amenințare majoră pentru viitor în ceea ce privește eficacitatea antibioticelor. Alături de apariția deloc promițătoare în domeniul farmaceutic a noilor tratamente cu antibiotice, creșterea fenomenului rezistenței la medicamente constituie acum un risc important pentru sănătatea publică.

Rezistența la antibiotice este după cum cunoașteți un fenomen legat de modalitatea și magnitudinea utilizării antibioticelor. Îngrijirile primare de sănătate sunt în mod special importante în acest context, întrucât asistența medicală primară de sănătate este responsabilă pentru 80-90% din toate prescripțiile de antibiotice. Mai mult, studii au arătat că, în multe cazuri aceste prescrieri pot să nu fie necesare, dar sunt efectuate la cererile pacienților, fără existența unor diagnostice de certitudine. Studiul în unele țări Europene au arătat că o diminuare a prescrierii de antibiotice în sistemul de asistență medicală ambulatorie, are ca rezultat o diminuare a ratelor de rezistență la antibiotice. În consecință există o nevoie specială de a promova o utilizare adecvată a antibioticelor pentru pacienții care se adresează sistemului de îngrijiri primare de sănătate.

Contribuția dumneavoastră la promovarea informării despre antibiotice este de neprețuit, deoarece sfatul dumneavoastră poate avea un impact care nu poate fi determinat de alți factori, asupra percepțiilor și atitudinilor pacienților privind afecțiunile lor și nevoia percepută de către aceștia de antibiotice.

Pentru a veni în sprijinul activității dumneavoastră cu pacienții, de educare corectă a acestora privind utilizarea antibioticelor, au fost pregătite câteva materiale informative. În mod special am făcut disponibilă o broșură care poate fi înmănată pacienților pentru a furniza informații despre utilizarea adecvată a antibioticelor și un check list care oferă informații despre modalitatea de abordare a cererii de antibiotice de către pacienți. Websiteurile Zilei Europene a Informării despre Antibiotice (<http://antibiotic.ecdc.europa.eu>), al Ministerului Sănătății ([www.ms.ro](http://www.ms.ro)), Institutului Național de Sănătate Publică ([www.insp.gov.ro](http://www.insp.gov.ro)) și Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Microbiologie și Imunologie "Cantacuzino" București ([www.cantacuzino.ro](http://www.cantacuzino.ro)) oferă resurse suplimentare.

Vă mulțumesc anticipat pentru sprijinul și cooperarea dumneavoastră. Cu ajutorul dumneavoastră sperăm să realizăm o diminuare a utilizării de antibiotice care nu este necesară și să promovăm utilizarea corectă a acestor medicamente ce pot salva vieți, pentru a menține antibioticele eficiente în viitor.

CSEKE ATTILA  
Ministrul Sănătății

